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一、单选题 
1.在探索微小粒子的历程中，科学家们用一系列高能物理实验证实了大量微小粒子的存在．下列微粒按空间尺度从大到小的顺序排列的是（   ）
A. 原子、原子核、夸克、质子                                B. 原子、原子核、质子、夸克
C. 夸克、质子、原子核、原子                                D. 质子、夸克、原子核、原子
2.关于地心说和日心说，下列说法中正确的是（      ）            
A. 宇宙的中心是太阳，所有行星都绕太阳做匀速圆周运动
B. 地球是绕太阳运动的普通行星，月球是绕地球旋转的卫星，它绕地球做匀速圆周运动，同时还跟地球一起绕太阳运动
C. 地心说的代表人物是托勒密，日心说的代表人物是哥白尼
D. 地心说和日心说只是参考系不同，两者具有等同的价值
3.关于粒子和宇宙的相关知识，下列说法正确的是（    ）            
A. 分子处在永不停息地运动中
B. 固体分子间只存在引力，不存在斥力
C. 在中子、氢原子和水分子中，水分子最小
D. 宇宙是一个有层次的天体结构系统，地球是宇宙的中
4.小明在学习“从粒子到宇宙”的知识后，有下列认识，其中正确的是（   ）            
A. 扫地时灰尘飞舞能说明分子在做无规则运动
B. 海绵容易被压缩能说明分子间有空隙
C. 在探索比分子更小的微观粒子的历程中，人们首先发现了质子
D. 宇宙是一个有层次的天体结构系统，它是有起源的、膨胀的和演化的
5.在太阳系中，太阳是 （   ）                                                    
A. 彗星                                     B. 卫星                                     C. 行星                                     D. 恒星
6.在下列各星球中，属于恒星的是（　　）
A. 月球                                  B. 太阳                                  C. 木星                                  D. 地球
7.从外表看来，各种形态的物质似乎都是连续的，人们凭肉眼无法看到它们内部的微小结构，这给人们探究物质结构带来了困难。而科学家采用了一种非常有效的方法，这种方法一般称为（   ）
A. 实验论证法                       B. 控制变量法                       C. 假想推理法                       D. 建立模型法
8. 12月15日“嫦娥三号”首次实现月面软着陆，下列关于月球叙述正确的是（　　）
A. 月球表面有空气                                               B. 嫦娥三号可以采用降落伞缓慢降落
C. 月球上有水和生命                                           D. 月球表面最常见的月貌是环形山
9.下列关于粒子和宇宙的说法中，正确的是（   ）            
A. 太阳是宇宙的中心                                              B. 光年是时间的单位
C. 原子的直径约为1010m                                       D. 原子核是由质子和中子组成的
10.关于粒子和宇宙，有下列认识，其中正确的是（   ）
A. 分子间仅存在吸引力，不存在排斥力
B. 在质子、电子和原子中，尺度最小的是质子
C. 根据银河系的直径大约为8万光年，可知光年是时间单位
D. 科学家在研究物质内部结构时，常应用建立“模型”的方法
二、填空题 
11. ________是保持物质化学性质的最小微粒； ________首先提出了原子的核式结构模型； ________发现了 ________，说明原子还可以再分．
12.科学家在探寻物质微粒结构的进程中，先后经历了汤姆生发现________，而证明原子是可以再分的；紧接着________发现了________；________发现了________；后来________又提出了夸克理论，说明了电子、质子、中子仍不是最终的基本粒子．    
13.一般物质从液态变成固态时，体积变 ________，粒子间的作用力变 ________
三、解答题 
14.1932年发现中子后不久，朗道就提出可能有由中子组成的致密星．1934年巴德和兹威基也分别提出了中子星的概念，并且指出中子星可能产生于超新星爆发．
1939年奥本海默和沃尔科夫通过计算建立了第一个中子星的模型．1967年，英国射电天文学家休依什和贝尔等发现了脉冲星．不久，就确认脉冲星是快速自转的、有强磁场的中子星．
典型的中子星的外层为固体外壳，厚的一公里，密度高达每立方厘米一千亿克以上，由各种原子核组成的点阵结构和简单的自由电子气组成．外壳内是一层主要由中子组成的流体，在这层还有少量的质子、电子和m介子．对于中子星内部的密度高达十亿亿克每立方厘米的物质态，目前有很多不同的看法 ①超子流体；②固态的中子核心；③中子流体中的p介子凝聚．在极高密度下，当中子核心彼此重叠得相当紧密时，物质的性质如何是一个完全没有解决的问题．
中子星的质量下限的为0.1倍太阳质量，上限在1.5～2倍太阳质量之间．中子星半径的典型值约为10公里．根据李政道等提出的反常核态理论，可能存在稳定的反常中子星，它们可能是晚期恒星的一个新的类型或新的阶段，致密星可能有第三个质量极限，即反常中子星的极大质量，约为3.2倍太阳质量．请问中子星是由什么组成的？它的产生是由于什么原因？
四、综合题 
15.如下图所示，根据粒子和宇宙相关知识回答问题：  

（1）如图1所示甲杯中盛的是5℃的冷水，乙杯中盛的是80℃的热水，甲、乙两杯中水的质量相等．它们都静静地放置在水平桌面上，同时向两个水杯中滴入一滴碳素墨水，过几分钟后观察到如图所示的现象．由此可知，温度越________，分子无规则运动越激烈．    
（2）如图2所示，将两个铅柱的底面削平、削干净，然后紧紧地压在一起，两铅块就会结合起来，甚至下面吊一个钩码都不能把它们拉开，这个实验现象说明了________．    
（3）往装有50cm3水的量筒中注入50cm3的酒精，水和酒精混合后的总体积________（选填“大于”、“小于”或“等于”）100cm3 ． 这说明________．    
（4）如图4所示是小华模拟宇宙膨胀的实验，气球上的小圆点可以看成是宇宙中的天体，充气使气球不断膨胀时，任意两个小圆点之间的距离都在________．在实际的观察中，天文学家哈勃发现星系的光谱向长波方向偏移，称为谱线“线移”，这一现象说明星系在逐渐________（选填“靠近”或“远离”）我们．大多数科学家认为宇宙诞生于________．    
16.夏天夜晚，常会看到灯蛾扑火现象．灯蛾围着烛焰等光源一圈又一圈飞行，圈子越来越小，直至遇到火焰．远古时期就有灯蛾，那时灯蛾在夜间飞行是依靠星光来辨别方向的，遥远的星光到达地球时近似于平行光线．科学家对“灯蛾为什么会扑火”这一问题的解释，用如图加以表达．

（1）夜晚的星空，人们观察到许多闪烁的星星，它们大多数与太阳一样，都是哪一类天体？________ ．
（2）请运用图中信息，结合相关知识，对“灯蛾扑火”现象作出解释：________ ．
（3）有些农业害虫具有与灯蛾相似的习性．农业上采用“灯光诱杀法”来杀灭这些害虫．与农药除虫相比较，灯光诱杀法有何优点？________ ．


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】 B   
【解析】【解答】由上述分析可知，原子是最大的，接着是原子核、质子，最小的是夸克；
故答案为：B．
【分析】物体是由分子构成的，分子是由原子构成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的，原子核是由质子和中子构成的，质子和中子又是由更小的微粒夸克组成．
2.【答案】 C   
【解析】【解答】A、太阳是太阳系的中心，所有行星都绕太阳做椭圆运动，A错误；  
B、地球是绕太阳运动的普通行星，月球是绕地球旋转的卫星，它绕地球做椭圆运动，同时还跟地球一起绕太阳运动，B错误；
C、地心说的代表人物是托勒密，日心说的代表人物是哥白尼，C正确；
D、“地心说”是由于古代人缺乏足够的宇宙观测数据，以及怀着以人为本的观念，因此他们误认为地球就是宇宙的中心，而其他的星体都是绕着她而运行的．天主教教会接纳此为世界观的“正统理论”．而“日心说”是在足够的天文观测的数据基础上，哥白尼等人提出的，符合科学研究的结果，而不是臆想出来的，是科学的一大进步．故两者具有不能等同的价值．D错误； 故选：C
【分析】地心说认为地球是宇宙的中心，并且是不动的，周围的一切天体都绕着地球转：日心说认为太阳是宇宙的中心，地球是运动的，行星及周围天体都绕着太阳转.
3.【答案】A  
【解析】【解答】A. 一切物质的分子都在不停地进行无规则运动，A符合题意；B.分子间同时存在斥力和引力，B选项错误；C.在中子、氢原子和水分子中，水分子最大，氢原子其次，中子最小，C选项错误；D.宇宙是一个有层次的天体结构系统，宇宙没有中心。
故答案为：A。
【分析】分子动理论的内容是：（1）物质由分子组成的，分子间有空隙；（2）一切物体的分子都永不停息地做无规则运动；（3）分子间存在相互作用的引力和斥力.
宇宙是一个有层次的天体结构系统，大多数科学家都认定：宇宙诞生于距今150亿年的一次大爆炸，这种爆炸是整体的，涉及宇宙全部物质及时间、空间，爆炸导致宇宙空间处处膨胀，温度则相应下降.
4.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、灰尘在空中飞扬，那是物质的机械运动，不是分子在运动，分子运动是肉眼看不见的．故A错误；  
B、海绵能够被压缩，是因为海绵的多孔结构．故B错误；
C、在探索微小粒子的历程中人们首先发现了电子．故C错误；
D、宇宙是由物质组成的，宇宙中有很多的星系，星系中又有很多星体，宇宙是一个有层次的天体结构系，并且处于不断的演化过程中．故D正确．
故选D．
【分析】解答本题应掌握：（1）扩散现象是分子运动的结果；（2）海绵是多孔结构的物质．（3）汤姆生发现电子后，人们认识到原子是由位于原子中央的原子核和核外电子组成，原子核是由带正电的质子与不带电的中子组成．（4）宇宙是有层次的天体系统，它的层次结构：行星﹣﹣太阳系﹣﹣银河系﹣﹣星系团﹣﹣超星系团﹣﹣总星系．
5.【答案】 D   
【解析】【解答】太阳能发光，是恒星，行星不发光，我们看到它们很亮是反射的太阳光，彗星自身也是不发光的。
故选D
【分析】恒星是能发光的星体，属于光源。
6.【答案】B  
【解析】【解答】解：
地球、木星是围绕太阳转动的行星；太阳为能够发光发热的，是离我们最近的恒星；而月球是地球的一颗卫星．
故选B．
【分析】能够自身发光发热的星体称为恒星；离我们最近的恒星为太阳；同时应记清太阳系里的八大行星．
7.【答案】 D   
【解析】【解答】人们对凭肉眼无法看到的内部微小结构，根据观察到的现象进行假设，提出一种结构模型的猜想，再收集证据来证实自己的猜想，从而弄清物质的内部结构。采用了建立模型的方法 . 
故答案为：D.
【分析】人们凭肉眼无法看到它们内部的微小结构，用建立模型的方法证实自己的猜想，从而弄清物质的内部结构 . 
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：
A、月球表面没有空气，所以A错误，不符合题意；
B、由于月球表面没有空气，所以嫦娥三号不可以采用降落伞缓慢降落，所以B错误，不符合题意；
C、月球上没有水和生命，所以C错误，不符合题意；
D、月球表面最常见的月貌是环形山，所以D正确．
故选D．
【分析】月球上月球几乎没有大气层，月表处于超高真空状态，由于没有大气的热传导，月球表面昼夜温差极大；月球表面最显著的特征是有许多大小不一，深浅不一，都是圆形，直径最短不超过1千米的环形山，月球上没有水．
9.【答案】D  
【解析】【解答】解：  
A、宇宙由众多的星系组成，银河系是其中一个星系，而太阳是银河系中众多恒星中的一颗，太阳系中有八大行星，地球是其中之一，由此可见，太阳不是宇宙的中心，故A错误；
B、在天文学中，用“光年”作为距离的单位，它表示光在一年中通过的距离，故B错误；
C、原子的体积非常小，直径一般在10﹣10m左右，故C错误；
D、原子由原子核和核外电子组成，原子核由质子和中子组成，故D正确．
故选D．
【分析】（1）从宏观上，宇宙是由物质组成的，宇宙是无边无际的，我们常用光年来描述天体间的距离；（2）从微观上，物质是由分子或原子组成的，分子由更小的原子组成，原子还可以再分，目前发现最小的粒子为夸克．
10.【答案】 D   
【解析】【解答】A、分子之间同时存在引力和斥力.A不符合题意；
B、原子由原子核和核外电子组成，原子核包括质子和中子两部分，电子质量非常小，所以原子尺度最大，质子次之，电子最小.B不符合题意；
C、光年，就是光在一年内传播的距离，是长度单位，1光年=3×108m/s×3600s×24×365=9.4608×1015m=9.4608×1012km.C不符合题意；
D、科学家常采用建立模型的方法对物质结构进行研究.D符合题意.
故答案为：D.
【分析】（1）物质由分子或原子组成，分子之间同时存在相互左右的引力和斥力；
（2）分子由原子组成，原子由原子核和核外电子组成，原子核包括质子和中子两部分，质子包括了原子的主要质量；
（3）光年是指光在一年内通过的距离；
（4）为了探究物质的结构，科学家采用了一种有效的方法，就是根据已知的现象，提出一种结构模型的猜想，再用实验来检验自己的猜想，从而弄清物质的内部结构．
二、填空题
11.【答案】 分子 ；卢瑟福 ；汤姆生 ；电子
【解析】【解答】解：分子是保持物质化学性质的最小微粒；卢瑟福首先提出的原子的核式结构模型示意图，汤姆生发现了电子，原子是由原子核和电子组成，原子核由中子和质子组成，说明原子还可以再分．故答案为：分子；卢瑟福；汤姆生；电子．
【分析】分子是保持化学性质的最小微粒；卢瑟福提出了原子核式结构模型，他认为原子由原子核与核外电子组成，原子核由质子与中子组成；汤姆生发现了电子，揭示了原子可以再分，有复杂的内部结构．
12.【答案】电子；卢瑟福；质子；查德威克；中子；盖尔曼  
【解析】【解答】解：汤姆生发现了电子说明原子是可分的，  
卢瑟福发现了质子建立了原子的核式结构模型、查德威克在原子核人工转变的实验中首先发现了中子，说明了原子核是可分的；
盖尔曼提出质子和中子都是由被称为夸克的小微粒构成，说明了质子和中子是可分的．
故答案为：电子；卢瑟福；质子；查德威克；中子；盖尔曼．
【分析】电子的发现说明原子可以再分；而质子和中子的发现说明了原子核也是可以再分的；而最新发现的夸克说明了质子和中子也是可以再分的．
13.【答案】小 ；大
【解析】【解答】解：大多数物质由液态变为固态时，分子间距变小，体积变小，分子间的作用力变大．
故答案为：小；大．
【分析】（1）固态物质中，分子排列十分紧密，分子间有强大的作用力，因而固体具有一定的形状和体积．
（2）液态物质中，分子没有固定的位置，运动比较自由，粒子间的作用力比固体的小．因而，液体没有固定的形状，具有流动性，但有一定的体积．
所以多数物质从液态变为固态时体积变小．
（3）气态物质中，分子极度散乱，间距很大，并以调整向四面八方运动，粒子间的作用力极小，容易被压缩．
三、解答题
14.【答案】解：（1）典型中子星的外层为固体外壳，厚约一公里，密度高达每立方厘米一千亿克以上，由各种原子核组成的点阵结构和简单的自由电子气组成．外壳内是一层主要由中子组成的流体，在这层还有少量的质子、电子和m介子．
（2）中子星可能产生于超新星爆发．
【解析】【分析】仔细阅读短文，根据文中提供的信息结合题目作答．
四、综合题
15.【答案】（1）高
（2）分子间有引力
（3）小于；分子间有间隙
（4）增大；远离；距今约150亿年前的一次原始火球大爆炸  
【解析】【解答】解：（1）因为温度越高，分子的热运动就越剧烈，所以乙杯是80℃的热水，杯中水会很快的变黑．（2）将两个底面平整、干净的铅柱紧压后，两个铅柱的底面分子之间的距离比较大，表现为引力，使两个铅柱结合在一起，即使下面吊一个重物也不会将它们拉开．（3）水分子和酒精分子在不停地做无规则的运动，因为分子间存在着空隙，酒精分子和水分子分别进入了对方分子的空隙中，所以酒精和水混合后的总体积小于酒精和水的体积之和．（4）宇宙膨胀学说提出：我们可以假设宇宙是一个正在膨胀的气球，而星系是气球表面上的点，气球上斑斑点点，随着气球被吹胀，任意两个小圆点之间的距离都在增大；  
后来科学家借助天文望远镜对宇宙有了更深的认识，天文学家哈勃发现星系的光谱向长波方向偏移，称之为谱线“红移”，这一现象说明星系在远离我们运动；
根据宇宙大爆炸理论可推知，宇宙诞生于距今约150亿年前的一次原始火球大爆炸．
故答案为：（1）高；（2）分子间有引力；（3）小于；分子间有间隙；（4）增大；远离；距今约150亿年前的一次原始火球大爆炸．
【分析】（1）一切物质的分子都在不停地做无规则运动，且温度越高，分子运动越剧烈．（2）构成物质的分子之间存在相互作用的引力和斥力，当分子间的距离大于平衡距离时，表现为引力．（3）分子间有间隙．（4）1929年，美国天文学家哈勃根据“所有星云都在彼此互相远离，而且离得越远，离去的速度越快”这样一个天文观测结果，得出结论认为：整个宇宙在不断膨胀，星系彼此之间的分离运动也是膨胀的一部份，而不是由于任何斥力的作用；
科学家们又发现了红移现象，就是远距离星球射向地球的光以红光为多，近距离的则以紫光为主．红移现象说明星系正在远离我们，宇宙正在膨胀．
16.【答案】（1）恒星
（2）灯蛾飞行的路线总是跟光成一定角度（小于90），而“火”发出光线非平行线，因此最终“灯蛾扑火
（3）无污染环境
【解析】【解答】解：（1）我们知道太阳为恒星，而星星和太阳一样，故星星大多数为恒星；
（2）灯蛾飞行的路线总是跟光成一定角度（小于90），而“火”发出光线非平行线，故飞蛾会围着光源一圈又一圈飞行，圈子越来越小，因此最终“灯蛾扑火”．
（3）灯光诱杀法，由于不使用化学药品，故对环境不会造成污染；
故答案为：（1）恒星；（2）灯蛾飞行的路线总是跟光成一定角度（小于90），而“火”发出光线非平行线，因此最终“灯蛾扑火；（3）无污染环境．
【分析】（1）人类看到的星星都是和太阳相同的能发光发热的恒星；
（2）由题意知灯蛾依靠星光辨别方向，故根据星光和灯光的不同可以得出合理的解释；
（3）灯光诱杀法不需要使用农药等有害物质，故对环境的污染较小．
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